

# সুরিনামে ভারতীয়দের আগমনের ১৫০ বছর পূর্তি উপলক্ষে ভারতের রাষ্ট্রপতি সাংস্কৃতিক উৎসবের সাক্ষী হলেন

06ই জুন, 2023

ভারতের রাষ্ট্রপতি শ্রী মতী দ্রৌপদী মুর্মু এবং সুরিনামের রাষ্ট্রপতি চন্দ্রিকা প্রসাদ সান্তোখি গত কাল সন্ধ্যায় (৫ জুন, ২০২৩) সুরিনামে ভারতীয়দের আগমনের ১৫০ বছর পূর্তি উপলক্ষে এই সাংস্কৃতিক উৎসব প্রত্যক্ষ করেন।

পারামারিবোর ইন্ডিপেন্ডেন্স স্কয়ারে এক সমাবেশে রাষ্ট্রপতি বলেন, আজ আমরা সুরিনামে ভারতীয়দের আগমনের ১৫০ তম বার্ষিকী উদযাপন করছি যা সুরিনামের ইতিহাসে একটি গুরুত্বপূর্ণ মাইলফলক। ১৮৭৩ সালের এই দিনে লালা রুখ জাহাজে চড়ে ভারতীয়দের প্রথম দল সুরিনামের তীরে পৌঁছায়, যা এই দেশের ইতিহাসে একটি নতুন অধ্যায়ের সূচনা করেছিল।

রাষ্ট্রপতি জানান, একটি বহুসাংস্কৃতিক সমাজ এবং সুযোগের দেশ হিসাবে সুরিনামে আসা এবং বসতি স্থাপনকারী সমস্ত বৈচিত্র্যময় সম্প্রদায়কে স্বাগত জানিয়েছে। এই বছরগুলিতে, বিভিন্ন সম্প্রদায় এক পরিবার এবং এক দেশে বিকশিত হয়েছিল। তিনি সুরিনামের জনগণের একতা ও অন্তর্ভুক্তির প্রতি তাদের নিষ্ঠা এবং অঙ্গীকারের প্রশংসা করেন।

রাষ্ট্রপতি এ বিষয়ে আনন্দিত যে বিশাল ভৌগোলিক দূরত্ব, বিভিন্ন টাইম জোন এবং সাংস্কৃতিক বৈচিত্র্য সত্ত্বেও, ভারতীয় প্রবাসীরা সর্বদা তাদের শিকড়ের সাথে সংযুক্ত রয়েছে। তিনি জানান, গত ১৫০ বছরে ভারতীয় সম্প্রদায় শুধু সুরিনামে সমাজের অবিচ্ছেদ্য অঙ্গই হয়ে উঠেছে তা নয়, এটি ভারত ও সুরিনামের মধ্যে গভীর অংশীদারিত্বের একটি গুরুত্বপূর্ণ স্তম্ভও গঠন করেছে।

রাষ্ট্রপতি জানান যে এমন সময়ে যখন সুরিনাম তার পূর্বপুরুষদের উত্তরাধিকার এবং ভারতের সাথে তার সংযোগ উদযাপন করছে, ভারত সংহতি ও শ্রদ্ধায় সুরিনামের সাথে দাঁড়িয়েছে। তিনি OCI কার্ডের জন্য যোগ্যতার মাপকাঠি চতুর্থ প্রজন্ম থেকে ষষ্ঠ প্রজন্ম পর্যন্ত বাড়ানোর ভারত সরকারের সিদ্ধান্ত ঘোষণা করেছিলেন যারা ভারতীয় অঞ্চল থেকে সুরিনামে এসেছিলেন। তিনি জানান যে ওসিআই কার্ডটিকে ভারতের সাথে তাদের 150 বছরের পুরনো সম্পর্কের একটি গুরুত্বপূর্ণ সংযোগ হিসাবে দেখা যেতে পারে। তিনি ভারতীয় প্রবাসী সদস্যদের ভারতের সাথে তাদের সংযোগ বজায় রাখার প্রচেষ্টা চালিয়ে যাওয়ার আহ্বান জানান।

রাষ্ট্রপতি বলেন, সুরিনাম এবং ভারত উভয়ই দীর্ঘ ও পনিবেশিক শাসনের পরে তাদের অর্থনীতি ও সামাজিক ব্যবস্থা পুনর্গঠনের প্রচেষ্টা চালিয়েছে। এই অভিজ্ঞতা দুই দেশের মধ্যে সংহতির অনুভূতি তৈরি করেছে। তিনি বলেন, ভারত-সুরিনাম দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক উন্নয়নের অভিন্ন আকাঙ্ক্ষার উপর ভিত্তি করে গড়ে উঠেছে।

এর আগে রাষ্ট্রপতি বাবা ও মাই স্মৃতিসৌধে শ্রদ্ধা নিবেদন করেন, যা সুরিনামে প্রথম পা রাখা প্রথম ভারতীয় পুরুষ ও নারীর প্রতীকী প্রতিনিধি। পরবর্তীকালে, তিনি মামা প্রানন স্মৃতিস্তম্ভে শ্রদ্ধা নিবেদন করেন, যা সুরিনামের মামা সন্নানের প্রতিনিধি করে, যিনি তার পাঁচ সন্তানকে ধরে রেখেছিলেন, পাঁচটি জাতিযারা যন্ত্র এবং স্নেহের সাথে সুরিনামে বাস করে।

প্রেসিডেনশিয়াল প্যালেসে আয়োজিত একটি অনুষ্ঠানে, রাষ্ট্রপতি এদিন ভারতীয় রাষ্ট্রপতি শ্রী মতী দ্রৌপদী মুর্মুকে সুরিনামের সর্বোচ্চ বেসামরিক সম্মান 'গ্র্যান্ড অর্ডার অফ দ্য চেইন অফ দ্য ইয়েলো

স্টার' প্রদান করেন। তার গ্রহণযোগ্য মন্তব্যে, রাষ্ট্রপতি তাকে এই সম্মান প্রদানের জন্য রাষ্ট্রপতি সন্তোষি এবং সুরিনাম সরকারকে ধন্যবাদ জানান। তিনি বলেছিলেন যে এই স্বীকৃতিটি কেবল তার জন্য নয়, ভারতের 1.4 বিলিয়নেরও বেশি মানুষের জন্য অত্যন্ত তাৎপর্য বহন করে। ভারতীয়-সুরিনামী সম্প্রদায়ের পরবর্তী প্রজন্মের জন্য সম্মানটি উৎসর্গ করেছেন, যারা দুই দেশের মধ্যে ব্রাতৃত্বপূর্ণ সম্পর্কে সমৃদ্ধ করার ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে।

রাষ্ট্রপতি তার সম্মানে আয়োজন করা সুরিনামের প্রেসিডেন্টের মধ্যাহ্নভোজেও অংশ নেন। রাষ্ট্রপতি মুমুতাঁর ভোজসভার ভাষণে একটি অন্তর্ভুক্তিমূলক বিশ্ব ব্যবস্থার প্রতি ভারতের দৃষ্টিভঙ্গির উপর জোর দিয়েছিলেন যা প্রতিটি দেশ এবং অঞ্চলের বৈধ স্বার্থ এবং উদ্বেগের প্রতি সংবেদনশীল। তিনি বলেন, সংহতির এই চেতনায় ভারত কোভিড-১৯ মহামারির সময় ১০০টিরও বেশি দেশকে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দিয়েছে।

রাষ্ট্রপতি বলেন, ভারত জি-২০-এর সভাপতিত্ব করে, যার মাধ্যমে এটি উন্নয়নশীল দেশ এবং উন্নত অর্থনীতি উভয়ের সাথে শক্তিশালী সেতু বন্ধন গড়ে তুলছে। উন্নয়নশীল দেশ গুলি এবং গ্লোবাল সাউথের আগ্রহের বিষয়গুলিতে বৃহত্তর আওয়াজ দেওয়ার জন্য, ভারত এই বছরের জানুয়ারিতে গ্লোবাল সাউথের ১২৫ টি দেশের অংশগ্রহণে ভিয়েস অফ সাউথ শীর্ষ সম্মেলনের ও আয়োজন করেছিল। তিনি এই উদ্যোগের অংশ হওয়ার জন্য সুরিনামের প্রশংসা করেছিলেন।